Vielu masas nezūdamība.

   Ir pierādīts, ka nekas pats no sevis nerodas un nepazūd. Par piemēru var ņem naudu - tā no nekā nerodas un nekur nepazūd, ja to neiztērē. Lai nauda rastos ir jāpadara darbs, bet lai to iztērētu ir kaut kas jāpērk. 

   To pašu var attiecināt arī uz ķīmiju, ja mēs ņemam izejvielas - tās ir vielas no kurām ķīmiskas reakcijas gaitā rodas jaunas vielas, kas ķīmiskas reakcijas gaitā patērējās, un no kurām iegūstam ķīmiskās reakcijas produktus - tās ir vielas, kuras iegūst ķīmiskas reakcijas gaitā, tad var secināt, ka arī ķīmijā nekas pats no sevis nerodas un nepazūd.

   Īsumā masas nezūdamību var formulēt šādi - uz pasaules nekas pats no sevis nevar rasties un pats no sevis nevar izzust, vielas var pārvērsties savstarpējās ķīmiskās pārvērtībās (reakcijās), bet nevar rasties pašas no sevis, kā arī vielas var mainīties, ja uz tām iedarbojās ar pietiekamu lielu enerģiju.
  

   Piemēram, sēra degšanā var redzēt, ka sērs sadeg (izreaģē ar gaisā esošo skābekli) un veidojas sēra dioksīds (balti dūmi):


 

   No tā var secināt, ka sēra dioksīds pats no sevis nav radies un sērs tāpat kā skābeklis nav pazudis, bet gan abas vielas ir piedalījušās ķīmiskā reakcijā izveidojot sēra dioksīdu. 

Ķīmisko reakciju vienādojumi.

Ķīmisko reakciju vienādojumi attēlo izejvielas un reakcijas produktus, kā arī apstākļus kādos notiek reakcija. 

Piemēram:
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S ; O2 ir izejvielas un tās raksta reakcijas vienādojuma kreisajā pusē, bet SO2 ir produkts, ko raksta reakcijas labajā pusē. Virs bultiņas pieņemts attēlot reakcijas apstākļus, tā kā sērs ir jākarsē, lai reakcija notiktu virs bultiņas ir jāliek [image: image2.png]


, kas ir reakcijas norises apstākļi.

Ņemot vērā masas nezūdamības likumu, reakcijas vienādojumi ir jāraksta tā, lai gan labajā, gan kreisajā pusē elementu skaits būtu vienāds!
Piemēram, ūdens rašanās reakcija no ūdeņraža un skābekļa:
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Salīdzinām elementu skaitu abās pusēs: ūdeņradis kreisajā -2, bet labajā 2 (jo indekss pie ūdeņraža molekulas ir 2) skābeklis kreisajā - 2, bet labjā - 1 (ja labajā apakšējā stūrī indeksa vietā nav nekas rakstīts, tad tur ir indekss 1).

Tātad mums ir jānovienādo skābekļa skaits labajā un kreisajā pusē rakstot koeficientu 2 pie ūdens molekulas. Koeficienti ir skaitļi reakciju vienādojumā pirms vielu formulām ar kuru palīdzību novienādo elementu skaitu reakcijas vienādojumā.

[image: image4.png]Hy +0,— 20,0




tālāk redzam, ka kreisajā pusē ir 4 ūdeņraži, bet labajā tikai 2, tātad, lai novienādotu ūdeņraža atomus mums jāliek vēl koeficients 2 pie ūdeņraža atoma
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Kad visi elementi ir novienādoti var teikt, ka reakcijas vienādojums ir gatavs !

Bieži pēc reakciju vienādojumiem ir jāveic aprēķini vai jāpasaka kādā daudzumā vielas reaģē savā starpā. To var viegli izdarīt, ja pieņem, ka reakcijas koeficienti atspoguļo vielu daudzumus.
Piemēram, reakcijā [image: image6.png]2H, + 0, —2H,



 var teikt, 2 moli ūdeņraža izreaģē ar 1 molu skābekļa un veido 2 molus ūdeni. Jeb izmantojot masas([image: image7.png]


) var teikt, ka no 4 g ūdeņraža un 32g skābekļa rodas 36g ūdens, te arī parādās vielu masas nezūdamība, jo sākotnējā vielu masa ir vienāda ar produktu masu (4+32=36).

Reakciju veidi.

Ķīmiskās reakcijas var klasificēt pēc izejvielu un reakcijas produktu skaita un sastāva. Šādi klasificējot izšķir 4 veidus:

 

1.Savienošanās reakcijas:
Par savienošanās reakcijām sauc reakcijas, kuru gaitā no divām vai vairākām vielām rodas viena jauna viela.
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2.Sadalīšanās reakcijas:
 Par sadalīšanās reakcijām sauc reakcijas, kuru gaitā no vienas vielas rodas divas vai vairākas jaunas vielas.
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Oksidēšanās

Ķīmiskas reakcijas, procesus, kuru gaitā kāds elements zaudē un kāds elements pieņem elektronus sauc par oksidēšanās-reducēšanās reakcijām.

Kā piemēru var apskatīt nātrija (Na) reakciju ar sēru (S). 
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   Nātrijam ārējā enerģijas līmenī ir 1 brīvs elektrons, bet sēram 6, pie tam sēra elekrtonegativitāte ir lielāka nekā nātrijam, jo tas ir nemetāls. Tas nozīmē, ka nātrijs zaudē elektronu, jo tas ir "vājāks" nekā sērs. 

   Takā sēram, lai aizpildītu savu ārējo enerģijas līmeni ir nepieciešami 2 elektroni, tas savienojas ar 2 nātrijiem, jo katrs nātrijs var dot tikai 1 elektronu.

To var attēlot ar shēmu šādi:
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   Šajā shēmā ir parādīts, ka 2 nātriji zaudē kopā 2 elektronus, kuri pāriet pie sēra, veidojot nātrija sulfātu, pie tam, nātrija sulfātam virs elementu simboliem ir rakstīts cik elektronus elements ir zaudējis un cik pieņēmis. Nātrijam ir +1, jo molekulā ir 2 nātriji un katrs ir zaudējis vienu. 

   Svarīgi ir atcerēties, ka vienkāršām vielām kā piemēram nātrijam (Na), sēram (S), kalcijam (Ca) utt, oksidēšanās pakāpe ir 0, jo tie nav ne pieņēmuši ne zaudējuši elektronus. Tas pats attiecās arī uz vienkāršu vielu molekulām kā skābeklis ([image: image12.png]


), slāpeklis [image: image13.png]()



 un halogēni ([image: image14.png]Cly, Fy, Broun Iy



), šajos savienojumos elementi nav "iedevuši" vai "atņēmuši" elektronus, bet gan var teikt, ka tie ''izmanto tos kopā''.

Jāatceras, ka ja elements zaudē elektronu, tad tā oksidēšanās pakāpe ir pozitīva, bet ja pieņem, tad negatīva.

   Elementu, kurš zaudē elektronus, sauc par reducētāju. Reducētājs reakcijas gaitā oksidējās (paaugstina savu oksidēšanās pakāpi).

   Elementu, kurš pieņem leketronus, sauc par oksidētāju. Oksidētājs reakcijas gaitā reducējās (pazemina oksidēšanās pakāpi).

 

   Skābeklis ir viens no dabā visplašāk sastopamajiem oksidētājiem. Tas reakcijās pievieno 4 elektronus un savienojumos veido oksidēšanās pakāpi +2 (jo [image: image15.png]


 sastāv no 2 skābekļa atomiem un katrs no skābekļa atomiem pievieno 2 elektronus). Piemēram, dedzinot ogles grillā notiek šāda reakcija:
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Oksidēšanās procesi ir plaši izplatīti dabā, kā piemēru var minēt metālu koroziju (dzelzs rūsēšana), trūdēšana (kūdras veidošanās), atkritumu sadalīšanās (dabas produkti sadaloties veido metānu) - šie procesi ir lēni, bet tādi procesi kā degšana gaisā (ogļū, ūdeņraža, naftas utt.) ir ātrs oksidēšanās process, kurā viela izreaģē ar gaisā esošo skābekli (skābeklis pieņem elektronus šajos procesos, tāpēc tas ir oksidētājs).

   Ūdeņradis ir bialoģiski nekaitīgs kurināmais (degviela), jo tā degšanas rezultātā rodās ūdens:
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Oksīds

Oksīdi ir elementu binārie savienojumi ar skābekli. Gandrīz visi ķīmiskie elementi spēj veidot oksīdus.

Iedalījums 

Oksīdus iedala:

· skābie — spēj reaģēt ar bāzēm, veidojot sāļus, var reaģēt ar ūdeni, veidojot skābes, šajos oksīdos elementam parasti ir liela oksidēšanas pakāpe (SO2, SO3, CO2, CrO3)

· bāziskie — spēj reaģēt ar skābēm, veidojot sāļus, var reaģēt ar ūdeni, veidojot hidroksīdus. Šajos oksīdos elementam parasti ir maza oksidēšanas pakāpe (Na2O, K2O, CaO).

